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СВЕ ТЛА НА ТО МИН

ЗНАЧАЈНАКЊИГА
ОБОЖИДАРУВУКОВИЋУ

Књи га Ми ро сла ва Ла зи ћа Бо жи дар Ву ко вић: из ме ђу исто
ри је и има ги на ци је (На род на би бли о те ка Ср би је, Бе о град 2022, 437 
стр.) на ста ла је као ре зул тат ду го го ди шњих ис тра жи ва ња – то је 
ка пи тал но на уч но и стра жи вач ко де ло, ег закт но и ве о ма бо га то 
илу стро ва но. Реч је не са мо о зна чај ном не го и о ве о ма ком плек
сном из да њу, пр вој це ло ви тој мо но гра фи ји о овој те ми, уз мно штво 
но вих по да та ка и из вор не ар хив ске гра ђе.

Ми ро слав Ла зић об у хва тио је и исто риј ски лик и кул тур но
про све ти тељ ски аспект ра да Бо жи да ра Ву ко ви ћа, што ни је био 
ни ма ло јед но ста ван за да так, с об зи ром на мно го број не Ву ко ви
ће ве ак тив но сти – и тр го вач ке и ди пло мат ске и по ли тич ке, ко је 
су под ра зу ме ва ле ор га ни за ци ју бор бе про тив Ту ра ка на Бал ка ну и 
се за ле и до вла шких и мол дав ских вој во да. У скло пу тог озбиљ но 
по ли тич ког ан га жма на, Бо жи дар Ву ко вић по стао је пле мић Све тог 
рим ског цар ства, ак тер тај не ди пло ма ти је, од но сно ру ко во ди лац 
оба ве штај не мре же рим сконе мач ког ца ра Кар ла V на под руч ју 
ју го и сточ не Евро пе. До са да је у ли те ра ту ри био ве о ма ма ло по знат 
овај ње гов оба ве штај ни рад, као и по ли тич ке аспи ра ци је. 

Пред ста вљен кроз све ове де лат но сти, у књи зи ис кр са ва и 
Ву ко вић као ве ле тр го вац са раз гра на том по слов ном мре жом, као 
су вла сник тр го вач ке рад ње на Ри јал ту, фи нан си јер из да вач ких 
по ду хва та, упра ви тељ Грч ког брат ства у Ве не ци ји, где је до че као 
по че так град ње цр кве Све тог Ђор ђа. По ка за ло се да је био и те како 
при су тан у по ли тич ком жи во ту Ве не ци је, одр жа вао је кон так те са 
ва жним љу ди ма свог вре ме на, али је био и не су ђе ни но си лац срп ске 
де спот ске ти ту ле. Сво је по ре кло, на и ме, ве зи вао је за срп ске де спо
те, на сто јао је да до би је ти ту лу де спо та од Ср би је, ко ри стио грб са 
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ла вом – обе леж је Бран ко ви ћа. „Од осо би тог зна ча ја су и ње го ве 
ве зе са срп ском је рар хи јом и цр кве ним уста но ва ма, као и ак тив но
сти усме ре не ка осло бо ђе њу по ро бље них срп ских зе ма ља и очу
ва њу др жав нопо ли тич ких тра ди ци ја, оли че них у ти ту ли срп ског 
де спо та ко јој је те жио, сте кав ши пре то га и по твр ду пле мић ког 
ста ту са под окри љем Све тог рим ског цар ства.”

На осно ву ра да у Ве не ци јан ском ар хи ву, где је пре гле дао мно
го број не из во ре, но тар ске спи се и раз ли чи те опо ру ке, Ми ро слав 
Ла зић је ре кон стру и сао Ву ко ви ћев дру штве ни ста тус у ве не ци јан
ској сре ди ни и, на осно ву по ло жа ја ко ји је сте као у Грч ком брат ству, 
ње гов углед, као и ка рак тер и про фил ње го вог про фе си о нал ног 
ан га жма на. Ву ко ви ће во по ре кло, ње го ве оба ве штај не, по ли тич ке 
и из да вач ке по сло ве, уло гу у брат ству Гр ка у Ве не ци ји, као и по
зи ци ју у све ту тр го ви не Ми ро слав Ла зић пред ста вио је, да кле, на 
осно ву ау тен тич них ар хив ских по да та ка. Про у чио је ве ли ки број 
из во ра и, кроз пре глед свих по ме ну тих де лат но сти, оцр тао конту
ре Бо жи да ра Ву ко ви ћа као исто риј ске лич но сти. Ови из во ри, од 
пр вог по ме на до пре пи ске и те ста мен та, по твр ди ли су Ву ко ви ће ву 
не дво сми сле ну при пад ност срп ском на ро ду, што је ва жно са стано
ви шта иден ти тет ских пи та ња, ко ја су се спо ра дич но по ста вља ла.

Ин те ре со ва ње на уч не јав но сти за Бо жи да ра Ву ко ви ћа у књи зи 
се пра ти од пр вих пред ста ва, ко је се ја вља ју на пре ла зу из XVI II 
у XIX век, ка да га је До си теј Об ра до вић у пред го во ру сво је Ети ке 
увр стио „ме ђу зна ме ни те и за слу жне де лат ни ке на по љу про све те 
и кул ту ре”. По ред пру жа ња ди ја хро ниј ског пре гле да, Ла зић је 
де ми сти фи ко вао по сто је ће ста во ве ко ји су се о са мом Ву ко ви ћу и 
ње го вој ак тив но сти по ја вљи ва ли у ли те ра ту ри у про те клих две ста 
го ди на. По се бан на пор уло жио је да би де кон стру и сао пред ста ве 
ко је су о ње му би ле ство ре не из нај ра зли чи ти јих иде о ло шких 
по зи ци ја. Не ки од тих ис кон стру и са них на ра ти ва и да нас се мо гу 
на ћи у тек сто ви ма, по пут оног да је Ву ко вић сам лио сло ва у штам
пари ји и био глав ни ре дак тор. Ука зу ју ћи на про пу сте у раз ли чи тим 
при сту пи ма, Ла зић је за кљу чио да сва ка епо ха, за пра во, пра ви сво
ју сли ку би о гра фи је у скла ду са по сто је ћим вла да ју ћим на ра ти вом. 
На рав но да ни је би ло јед но став но раз дво ји ти има ги нар не пред ста
ве о Бо жи да ру Ву ко ви ћу од ње го ве исто риј ске лич но сти. При том 
је Ми ро слав Ла зић не са мо кри тич ки пре и спи тао сва до са да шња 
са зна ња не го и от крио низ но вих по да та ка. Да би осли као исто риј
ски кон текст у ко ме је Ву ко вић жи вео и де ло вао, са брао је и са гле
дао мно штво нај ра зли чи ти јих тек сто ва, као и све по сто је ће из во ре, 
ар хив ске, до ку мен тар не, при мар не и се кун дар не. Ко ри стио је мето
до ло ги ју раз ли чи тих ху ма ни стич ких на у ка, та ко да се за ње гов при
ступ мо же ре ћи да је у пра вом сми слу ре чи ин те р ди сци пли на ран.
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Нај ве ћи до при нос, од но сно до при нос ко ји нај ви ше за ни ма 
исто ри ча ре књи жев но сти и кул ту ре и ко јем је у књи зи по све ће на 
ду жна па жња, Бо жи дар Ву ко вић дао је у штам пар ској де лат но сти. 
Као што је по зна то, она се од ви ја ла од кра ја дру ге де це ни је до ше
зде се тих го ди на XVI ве ка, кон крет но од 1519. до 1561, ако узме мо 
у об зир и пе ри од ка да ју је на ста вио ње гов син Ви ћен цо. У Ве не
ци ји је об ја вљен, по ред оста лог, и Пра знич ни ми неј 1538. го ди не, 
нај о бим ни ја и нај ре пре зен та тив ни ја књи га ста рог срп ског штам
пар ства. Ва жно је на по ме ну ти да су књи ге ов де об ја вље не би ле 
на ме ње не не са мо цр кви не го и обра зо ва ним вер ни ци ма.

Ми ро слав Ла зић на вео је по јед но ста вље не, а че сто по на вља не 
пред ста ве ко је у ли те ра ту ри по сто је о Бо жи да ру Ву ко ви ћу и њего
вим мо ти ви ма за штам па ње књи га, од ко јих су по бо жност и па три
о ти зам на пр вом ме сту.Иза ових мо ти ва из да вач ке де лат но сти, 
ме ђу тим, ука за ла се мно го сло же ни ја сли ка.Не оспо ра ва ју ћи Ву
ко ви ће ве ро до љу би ве по ри ве, од но сно ду бо ку ода ност свом на ро ду 
и цр кви, као и же љу да на ста ви тра ди ци ју сво јих пре да ка, Ла зић 
је скре нуо па жњу на чи ње ни цу да су у осно ви ње го ве штам пар ске 
де лат но сти ле жа ли и тр го вач ки ин те ре си, уо ста лом, као и код дру
гих оно вре ме них штам па ра – био је ор га ни за тор и фи нан си јер, ан
га жо вао се и на ди стри бу ци ји књи га. Јед но став но, удео у ње го вим 
по сло ви ма, по ред оста лог, има ла је и про да ја књи га.

О Ву ко ви ће вом осе ћа њу при пад но сти све до чи да ри ва ње пра
во слав них ма на сти ра у за ви ча ју – на осно ву те ста мен та из 1539. 
го ди не ви ди се да је за ве штао но вац за цр кву Све тог Ђор ђа у Под
го ри ци; ако не бу де имао му шких по то ма ка, оста вља цр кви Све тог 
Ђор ђа у Ве не ци ји по сед, али под усло вом да др же срп ског по па 
или грч ког. По зла ћен бар јак оста вља Ми ле ше ви, као и но вац за 
во до вод, а Хи лан да ру укра шен пер га мент ни при ме рак Пра знич ног 
ми не ја, ко ји је „об ло жен ко жом и по зла ћен”.

Ка да је реч о са мој штам па ри ји, Ми ро слав Ла зић по ка зао је да 
Бо жи дар Ву ко вић ни је по се до вао штам па ри ју не го сло ва и спра ве, 
а по сло ве је уго ва рао код про фе си о нал них штам па ра. „Ву ко ви ће
ву штам пар ску опре му, са чи ње ну пре све га од ма три ца, ка лу па и 
ћи ри лич ке слов не гар ни ту ре, на сле дио је ње гов син Ви ћен цо, а 
ко ри сти ли су је и по то њи из да ва чи при ли ком штам па ња сво јих 
ћи ри лич ких па ле о ти па, чи ме је оства рен сво је вр сни кон ти ну и тет 
са де лат но шћу ње ног пр вог вла сни ка.” У ве зи са из да вач ком де лат
но шћу, по себ но је за ни мљи во са гле да ва ње ши ре сли ке и он да шњих 
исто риј ских окол но сти. Сва ка ко да је Ву ко вић био спо со бан чо век, 
са до брим са рад ни ци ма, ко ји је за по чео по сао у иде ал ном тре нут
ку – пр ва по ло ви на XVI ве ка био је ре ла тив но ми ран пе ри од, ка да 
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је ку пов на моћ по ве ћа на и по сто ја ло је тр жи ште за про да ју књи га. 
У пр вим де це ни ја ма по сле Бо жи да ро ве смр ти си ту а ци ја се проме
ни ла, на сту пи ла је еко ном ска кри за због ко је је у по то њим вре ме
ни ма до шло и до вра ћа ња на ста ри на чин руч ног пре пи си ва ња 
књи га. Ла зић је од го во рио и на пи та ње због че га су Ву ко ви ће ве 
књи ге у XVI II ве ку би ле то ли ко при сут не у Кар ло вач кој ми тро
по ли ји и дру гим сре ди шти ма.

Књи га Бо жи дар Ву ко вић: из ме ђу исто ри је и има ги на ци је са
сто ји се из по гла вља: „Те мат ски окви ри и ме то до ло шки при сту пи”, 
„Из ме ђу от кри ва ња исти не и из ми шља ња тра ди ци је”, „Бо жи дар 
Ву ко вић у кон тек сту вре ме на и про сто ра”, „Бо жи дар Ву ко вић и 
Грч ко брат ство у Ве не ци ји”, „Оба ве штај не ак тив но сти и по ли тич
ки пла но ви Бо жи да ра Ву ко ви ћа”, „Бо жи дар Ву ко вић у све тлу трго
ви не и књи жар ства”, „Из да вач ка де лат ност Бо жи да ра Ву ко ви ћа”, 
„Иден ти тет(и) Бо жи да ра Ву ко ви ћа”, „За кљу чак”, „При ло зи”, 
„Скра ће ни це, из во ри и ли те ра ту ра”, „Ре ги стар”. 

По себ ну вред ност књи зи да ју „При ло зи”, у ко ји ма су на 90 
стра ни ца до не ти из вор ни тек сто ви у ори ги на лу и у пре во ду на 
срп ски. То су пред го во ри и по го во ри Ву ко ви ће вих књи га, нат пис 
на ико ни не ру ко тво ре ног обра за, те ста мен ти Бо жи да ра и Ни ко ле 
Ву ко ви ћа, из во ри о сти ца њу пле мић ке ти ту ле и гр ба ко ји го во ре 
о по ли тич ким ак тив но сти ма и аспи ра ци ја ма. У кри тич ком пре и
спи ти ва њу по го во ра и пред го во ра штам па них књи га на ро чи то је 
до шао до из ра жа ја ин тер тек сту ал ни при ступ. 

Ва жан је и ви сок ква ли тет штам пе, од но сно ви зу ел ни аспект 
књи ге – Ми ро слав Ла зић тех нич ки је уре дио књи гу, чи ји су ди зајн 
и опре ма узор ни, по чев од ко ри ца.

По сле књи ге Ми ро сла ва Ла зи ћа Бо жи дар Ву ко вић: из ме ђу 
исто ри је и има ги на ци је сли ка о Бо жи да ру Ву ко ви ћу знат но је сло
же ни ја. За раз ли ку од мно го број них прет ход них при сту па, об у хва
ће ни су сви сег мен ти Ву ко ви ће вог жи во та – исто риј ски кон текст, 
пи та ње иден ти те та (за ви чај ног, је зич ког, вер ског, на ци о нал ног), 
јав на де лат ност, по ли тич ке ам би ци је, тр го вач ка мре жа и из да ва
штво. Ана ли зи ран је чи тав спек тар пи та ња и по ста вље не су знат но 
ши ре осно ве ис тра жи ва ња.

На уч ни до при нос Ми ро сла ва Ла зи ћа са сто ји се, по ред оста
лог, у ства ра њу пот пу ни је и знат но из ме ње не сли ке о Бо жи да ру 
Ву ко ви ћу. На су прот уста ље них пред ста ва, по ка за ло се да он није 
био са мо по жр тво ва ни ме це на ко ји се ба вио и штам пар ском де лат
но шћу већ и при пад ник оба ве штај не слу жбе и но си лац иде је о 
об но ви срп ске др жа ве, као и бо га ти тр го вац и зај мо да вац ко ји улаже 
и у штам пар ство, у же љи да свом на ро ду пру жи „бо жан ске спи се”. 
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Исто та ко, као лич ност са раз гра на том мре жом по знан ста ва де ло вао 
је на огром ном про сто ру од Лон до на до Ца ри гра да и имао ва жну 
уло гу у дру штве ном и кул тур ном жи во ту у пр вој по ло ви ни XVI 
ве ка.

По сле пред ста вља ња и ко мен та ри са ња свих са зна ња о Бо жи
да ру Ву ко ви ћу и ра све тља ва ња раз ли чи тих аспе ка та ње го вих ак
тив но сти, мо же се ре ћи да мо но гра фи ја Ми ро сла ва Ла зи ћа сто ји 
на кра ју ду гог пе ри о да из ла га ња и рас пра ва ка ко о са мом Бо жи
да ру Ву ко ви ћу, та ко и о ње го вој штам пар ској де лат но сти. Она је 
за вр шна реч, син те за на уч ног ин те ре со ва ња, што је чи ни до дат но 
вред ном. 

Бо жи дар Ву ко вић: из ме ђу исто ри је и има ги на ци је, да кле, је сте 
књи га те ме љац не са мо о овој из у зет ној и за ни мљи вој лич но сти 
не го и о ве не ци јан ском штам пар ству, ко је је за на шу кул ту ру XVI 
ве ка сва ка ко би ло нај зна чај ни је. По сле обим не Би бли о гра фи је о 
на шем ћи ри лич ком штам пар ству, штам па ри ја ма и књи га ма XV, 
XVI и XVII сто ле ћа (1988–1992), од но сно Огле да о ста ром срп ском 
штам пар ству (2007)Бо ри во ја Ма рин ко ви ћа и сво је вр сног лек си
ко на Пет ве ко ва срп ског штам пар ства 1494–1994 (1994), ова књига 
пред ста вља по у здан осло нац за сва ко да ље ба вље ње овим ва жним 
сег мен том кул тур не исто ри је. 




